

万物生长 美美与共

春分时节 TA 们在新泾探寻生态文明实践的 N 种玩法

春分时节，草长莺飞，正是春暖花开的好时节。新泾镇新时代文明实践分中心在长宁外环生态绿道举办了一场“万物生长，美美与共”生态文明实践活动，超多精彩内容呈现，快来解锁。

春风有信

由来自东华大学、复旦中学西藏班、绿苑小学的学生代表，新泾镇第四网格街区商户代表，虹桥人才公寓租客代表，新泾镇生境联盟和“新泾记忆群”文化团队骨干，以及新泾家苑、新泾北苑居民代表组成的“泾彩格桑花”“苏河小泾冷”“逐梦最青春”“诗与远方”“逐梦最虹桥”5支参赛队伍，在生境联盟志愿者专家团讲师王吟老师的带领下，如火如荼地进行“春风有信，探索之旅”游园赛。他们时而趣味搞怪拍照打卡、时而就地取材创作生态大片，欢声笑语，好不热闹。长宁区民宗办副主任李晓林，长宁区生态环境局副局长庄瑛，新泾镇党委副书记范朱凤，新泾镇党委委员



许晶晶和新泾镇副镇长陈大雨分别为5支参赛队伍颁发了奖项。

万物生长

近年来，新泾镇立足雄厚的生态资源，坚持贯彻习近平生态文明思想与人民城市重要理念，积极创建生境社区。在生境社区的建设与治理过程中，广大居民群众出谋划策、踊跃参与，成为不可或缺的重要力量。为此，新泾镇新时代文明实践分中心特邀“神笔爷叔”李荣光以连环画的形式记录社区贤达能人在生境花园中付出的心血汗水，留下值得纪念的一个个瞬间。此外，来自上海自然博物馆的徐珊珊老师为绘本的创作提供专业指导，以精益求精的严谨态度认真审核，让文字与画面的表达更加准确。现场，长宁区绿化市容局党组书记、局长金卫峰，新泾镇党委书记卞晓清，新泾镇党委副书记、镇长蒋丽萍共同发布《万物生长——新泾镇生境故事集》。故事中几位主角也亲临活动现场，李荣光、徐珊珊向他们赠书。

万物有灵

为了更好地记录和展现新泾镇的生态魅力，新泾镇新时代文明实践分中心发起“万物有灵”生境摄影征集活动，邀请广大摄影爱好者踊跃参与，以镜头定格美好瞬间。长宁区生态环境局副局长庄瑛、新泾镇党委副书记范朱凤共同点亮象征希望与新生的绿叶，期待更多的居民和摄影爱好者，拿起相机、手机，走进自然，走进社区，记录令人心动的瞬间，共同书写新泾镇生态文明建设的新篇章。

春耕希望

借着春分的好时节，新时代文明实践分中心组织活动嘉宾在外环绿道播种来自高原的格桑花，让格桑花在新泾的土地上向阳开花。格桑花承载着各民族对美好生活的共同向往，象征着各民族紧密相连的情感纽带深植大地。新时代文明实践分中心以花为媒，让各民族在生态建设的实践中增进交流、深化情谊，让民族团结的格桑花在新泾盛放。

镜头捕捉新泾万物灵韵

新泾镇“万物有灵”生境摄影征集开始啦

新泾镇，是一个摸得到城市“脉动”的地方。在这里，水脉交错、绿脉悠长、文脉绵延，连点成线的生境花园、蓝绿交织的生态廊道、水乡韵味的滨水空间、家门口清新宜人的口袋公园……共同绘就出了“绿色新泾、精品小镇、善治社区、乐活家园”的美丽画卷。为了更好地记录和展现新泾镇的生态魅力，现发起“万物有灵”生境摄影征集活动，邀请广大摄影爱好者踊跃参与，以镜头定格美好瞬间。

征集时间：

即日起至2025年6月30日

征集要求：

作品内容

- 1、聚焦于新泾镇内的自然环境、动植物、城市绿地、公园湖泊等生态场景。
- 2、鼓励捕捉动植物的自然行为，如鸟类捕食、昆虫采蜜、植物开花等，展现生命的活力与灵性。
- 3、融入人文元素，如社区居民、生境志愿者参与生境花园治理、人与自然互动、生态教育活动等，体现和谐共生的理念。

作品要求

- 1、投稿作品形式为图片或视

频。图片可以是单幅图片，也可以是组照（每组不超过6张），格式必须为JPG，每幅图片不小于3M。视频格式为MP4，时长不超过3分钟。

2、投稿作品必须是原图或原视频，仅可以做亮度、对比度、色彩饱和度的适度的后期调整。根据拍摄主题需要，可做后期艺术创作，但后期创作素材，必须是本人原创摄影素材。投稿作品不可改变拍摄对象的地理位置、地形地貌、地标建筑等的物理特征。

3、投稿图片内容健康、主题明确、积极向上，应围绕征集主题，综

合运用摄影艺术手段，具有较强艺术性，要求图片生动，富有视觉冲击力和艺术感染力。

4、投稿作品须为投稿者本人原创作品，作者对作品拥有独立、完整的著作权，不得抄袭、拷贝、编辑他人摄影作品投稿。如有作品发生侵权行为，将取消其入选资格，对于由此发生相关版权、肖像权等一切法律问题均由该作品投稿人自行承担。

5、主办方有权将入选作品长期用于公益传播（包括展览、出版物、媒体宣传等），不另付稿酬。任何第三方未经允许不得擅自转载或用于商业目的。凡投稿者，即视

同承认上述各项规则和规定，主办方拥有本次主题作品征集活动的最终解释权。

投稿方式：

将作品及作品说明（拍摄时间、地点、简要介绍不超过100字）等按照要求发送至指定邮箱。

投稿邮箱：xinjingtg@163.com。

投稿作品统一命名为：“万物有灵”生境摄影征集-姓名+电话。

新泾镇新时代文明实践分中心
2025年3月

值此新绿 拥抱春天

在新泾镇装满对地球的亿点热爱

春雨润泽，绿意萌动。为践行“履行植树义务，共建美丽中国”的理念，提升全民生态环保意识，推动生态环境改善，新泾镇全面开展植树节系列活动。

守护绿色生态底色

近日，新泾镇双林长开展植树节期间巡林调研活动。新泾镇党委书记、林长卞晓清，镇党委副书记、镇长、林长蒋丽萍，副镇长、常务副林长陈大雨一行赴外环生态绿道，实地查看绿道内的生态功能及休闲功能。卞晓清指出，要顺应辖区水脉、绿脉的自然走向，构建融人文发展及休闲游憩为一体的水绿生态网络，致力形成镇域特色魅力，厚植生态及文化底色。

在外环三标工区现场，新泾镇党委副书记、镇长蒋丽萍，副镇长陈大雨现场听取外环西段交通功能提升工程（长宁段）的建设背景、工程概况及改造方案，并详细了解今年施工计划及相关内容。



在泾力西路（吴淞江）边的绿道，蒋丽萍一行仔细查看了位于虞姬庙遗址的古银杏树的生长情况，了解其基本情况、历史沿革及保护历程等。蒋丽萍表示，古树作为珍贵的自然遗产及绿色瑰宝，在科学

保护工作中，要遵循生态文明理念，结合林长制工作机制，强化属地巡查效能，完善问题发现与沟通反馈机制。

在虹桥体育公园，蒋丽萍一行实地查看了公园绿化建设情况，了

解初春时节公园植物生长状况及公园内体育设施的布设情况。同时，查看设于凌空党群服务站内的林长议事厅、市民园艺中心等区域。

不负春光添新绿

植树节当天，在新泾镇仙霞路党群服务中心门口的同XIN街区，街区党支部书记及党员、街区网格力量代表、商铺代表、居民区代表、新兴领域代表等20余名参与者，在同XIN街区绿化带中挥锹铲土、扶苗围堰。只见他们有的用力挥动铁锹，将泥土铲进树坑，有的轻轻扶正茶梅树苗，确保树苗笔直。

不一会儿，茶梅等百余株景观植物便在此“安家落户”。活动现场，街区党支部与新泾派出所民警、新泾综合行政执法队队员等“六大员”代表共同栽下象征党群同心协力、共建美好街区的“团结树”，寓意着大家齐心协力，共建美好街区。来自沿街商铺的青年志愿者与社区居民结对协作，在专业人员的指导下，顺利完成

树木种植。通过亲身实践，让低碳理念从口号变成实际行动。

播种希望向阳生长

下过雨的长宁外环生态绿道薄雾氤氲，由新泾镇新时代文明实践分中心、区绿化管理中心、新泾镇团委联合组织，一场“小宁绿道观察家——植此青绿，拥抱春天”生态文明实践活动就此展开。生境联盟专家王吟正为20名来自绿苑小学的“苏河小泾冷”讲解着植物对于地球的重要作用，植树节的由来等知识。

上海市农业生物基因中心的贺老师以生菜为切入点，为孩子们解答了对观赏性可食用植物的种种疑问。随后，孩子们在指导下拿起工具，小心翼翼地在盆栽中种下属于自己的生菜幼苗。他们小手握着小铲子，认真地铲土、培土，稚嫩的小手在0.5平方米的方寸间播撒绿意。通过亲身体验种植过程，孩子们对绿色生态有了更深刻的认知。